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Gemeinde Grasellenbach

•

Kommunales EntwicklungsKonzept

Herzlich Willkommen zur 
Bürgerinformation

13.11.2024

Udo Raabe Eva Birgelen Lena Zeissler
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Begrüßung durch Herrn Bürgermeister Röth

Was ist ein KEK?

Ergebnisse der Umfrage

1. Fragerunde

Einführung in KEK-Prozess

Informationen zur Öffentlichen und Privaten Förderung

2. Fragerunde

Ablauf

?

?

…
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Was ist ein KEK?

KEK =  Kommunales Entwicklungskonzept

• Ziel KEK: Analyse der Ist-Situation und erarbeiten von Entwicklungsstrategien

• Voraussetzung zur Aufnahme Förderprogramm Hessische Dorfentwicklung 

• Ziel Förderprogramm: Kommunen im ländlichen Raum als attraktiven und lebendigen 

Lebensraum zu erhalten und den demografischen und strukturellen Wandel aktiv zu gestalten

-> Innenentwicklung stärken, Ortskerne erhalten und weiterentwickeln

• Entwickeln von Strategien, Handlungsfeldern und Projekten

-> Förderung

…
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In welchem Ortsteil wohnen Sie?

6 % der EinwohnerInnen aus Wahlen nahmen teil

5 % der EinwohnerInnen aus Scharbach nahmen teil

7 % der EinwohnerInnen aus Tromm nahmen teil

6 % der EinwohnerInnen aus Litzelbach nahmen teil

Allgemein   Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

105 TeilnehmerInnen ca. 6 % der am KEK teilnehmenden Ortsteile

Alter

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45

bis 18 19-30 31-50 51-65 über 65 Keine Angabe

57%
23%

5%

9%
6%

Wahlen Scharbach Tromm Litzelbach Keine Angabe
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Wie würden Sie Ihren Ortsteil mithilfe folgender gegensätzlicher Wortpaare beschreiben?

Ruhig - Laut

Allgemein

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

Allgemein   Wohnen   Verkehr   Grün 

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

24%

50%

11%

4%

2%
9%

Ruhig

Mäßig Ruhig

Mäßig Laut

Laut

Keine Angabe

neutral

12%

60%

10%

3%
3% 12%

Wahlen

60%

40%

Tromm
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Allgemein

Wie würden Sie Ihren Ortsteil mithilfe folgender gegensätzlicher Wortpaare beschreiben?

Grün - Grau

Allgemein   Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

50%

41%

6%

2% 1%

Grün

Mäßig Grün

Mäßig Grau

Grau

Keine Angabe

neutral

60%

40%

Tromm

40%

50%

10%

Litzelbach
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Allgemein

Wie würden Sie Ihren Ortsteil mithilfe folgender gegensätzlicher Wortpaare beschreiben?

Schön - Hässlich

Allgemein   Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

40%

46%

3%

2%
3%

6%

Schön

Mäßig Schön

Mäßig Hässlich

Hässlich

Keine Angabe

neutral

42%

48%

2% 3%
5%

Wahlen

60%

40%

Tromm
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Allgemein

Wie würden Sie Ihren Ortsteil mithilfe folgender gegensätzlicher Wortpaare beschreiben?

Spannend - Langweilig

Allgemein   Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

7%

23%

28%7%

15%

20%

Spannend

Mäßig Spannend

Mäßig Langweilig

Langweilig

Keine Angabe

neutral
8%

28%

27%

10%

27%

Wahlen

22%

43%

9%

9%

17%

Scharbach
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Allgemein

Wie würden Sie ihren Ortsteil mithilfe folgender gegensätzlicher Wortpaare beschreiben?

Sauber - Dreckig

Allgemein   Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

33%

44%

6%

6%

11%
Sauber

Mäßig Sauber

Mäßig Dreckig

Dreckig

Keine Angabe

neutral

40%

20%

40%

Tromm

35%

39%

13%

9%
4%

Scharbach
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Allgemein

Wie würden Sie Ihren Ortsteil mithilfe folgender gegensätzlicher Wortpaare beschreiben?

Sicher - Unsicher

Allgemein   Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

39%

33%

10%

1% 7%

10%

Sicher

Mäßig Sicher

Mäßig Unsicher

Unsicher

Keine Angabe

neutral

40%

40%

20%

Tromm

30%

10%

30%

10%

10%

10%

Litzelbach
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Allgemein

Wie würden Sie Ihren Ortsteil mithilfe folgender gegensätzlicher Wortpaare beschreiben?

Städtisch - Dörflich

Allgemein   Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

22%

74%

4%

Städtisch

Mäßig Städtisch

Mäßig Dörflich

Dörflich

Keine Angabe

neutral

96%

4%

Scharbach

68%

30%

2%
Wahlen
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Allgemein

Wie stark identifizieren Sie sich mit der Gemeinde Grasellenbach?

Allgemein   Wohnen   Verkehr   Grün 

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

37%

39%

11%

2% 5% 6%

Sehr Stark

Stark

Wenig

Sehr Wenig

Keine Angabe

neutral

40%

20%

10%

10%

20%

Litzelbach

60%20%

20%

Tromm
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Seit wie vielen Jahren Leben Sie in der Gemeinde Grasellenbach?

Wohnen Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer privaten Wohnsituation?

0

10

20

30

40

50

60

70

80

< 5 5-10 10-15 > 15 Keine Angabe

Sehr
Zufrieden

Zufrieden Unzufrieden Sehr
Unzufrieden

Keine
Angabe

neutral
0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50
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Wie stehen Sie zu folgender Aussage:

„Ich habe das Gefühl, dass die Wohnsituation in ganz Grasellenbach den aktuellen und 
zukünftigen Bedürfnissen (z.B. Altersgerechtes Wohnen, Familienwohnungen) gerecht wird.“

Wohnen Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

13%

53%

25%

8%

1%

stimme voll zu

stimme eher zu

stimme eher nicht zu

stimme nicht zu

Keine Angabe

40%

40%

20%

Tromm

20%

40%

40%

Litzelbach
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Wie stehen Sie zu folgender Aussage:

„Ich bin mit dem baulichen Zustand meiner Wohnung / meines Hauses zufrieden.“

Wohnen Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

54%

34%

10%

1% 1%

stimme voll zu

stimme eher zu

stimme eher nicht zu

stimme nicht zu

Keine Angabe

40%

40%

20%

Tromm

40%

60%

Litzelbach
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Nutzen Sie regelmäßig den öffentlichen Nahverkehr?

Verkehr Allgemein Wohnen   Verkehr Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

8%

89%

3%

Ja

Nein

Keine Angabe

5%

91%

4%

Scharbach

10%

90%

Litzelbach
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Begründung:

Verkehr Allgemein Wohnen   Verkehr Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Bin noch selbst mobil 
(Auto/Fahrrad)
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Begründung:

Verkehr Allgemein Wohnen   Verkehr Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Deutschlandticket ist 
superBin noch selbst mobil 

(Auto/Fahrrad)
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Begründung:

Verkehr Allgemein Wohnen   Verkehr Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Deutschlandticket ist 
super Schlechte Anbindung + 

Ausfälle bei Zügen

Bin noch selbst mobil 
(Auto/Fahrrad)
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Begründung:

Verkehr Allgemein Wohnen   Verkehr Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Deutschlandticket ist 
super Schlechte Anbindung + 

Ausfälle bei Zügen

Bin noch selbst mobil 
(Auto/Fahrrad)

Bin mit dem Auto 
schneller am Zielort
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Begründung:

Verkehr Allgemein Wohnen   Verkehr Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Deutschlandticket ist 
super Schlechte Anbindung + 

Ausfälle bei Zügen

Bin noch selbst mobil 
(Auto/Fahrrad)

Bin mit dem Auto 
schneller am Zielort

Anschluss an den 
Michelbus wäre gut
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Begründung:

Verkehr Allgemein Wohnen   Verkehr Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Deutschlandticket ist 
super Schlechte Anbindung + 

Ausfälle bei Zügen

Bin noch selbst mobil 
(Auto/Fahrrad)

Bin mit dem Auto 
schneller am Zielort

Anschluss an den 
Michelbus wäre gut

Zu teuer für 
Kurzstrecken
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Begründung:

Verkehr Allgemein Wohnen   Verkehr Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Deutschlandticket ist 
super Schlechte Anbindung + 

Ausfälle bei Zügen

Bin noch selbst mobil 
(Auto/Fahrrad)

Bin mit dem Auto 
schneller am Zielort

Anschluss an den 
Michelbus wäre gut

Zu teuer für 
Kurzstrecken

Fahren zu selten und 
für mich morgens zu 
spät. Schülerbusse 
überfüllt und ohne 
Möglichkeiten zum 

Sitzen oder 
Anschnallen 
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Begründung:

Verkehr Allgemein Wohnen   Verkehr Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Deutschlandticket ist 
super Schlechte Anbindung + 

Ausfälle bei Zügen

Bin noch selbst mobil 
(Auto/Fahrrad)

Bin mit dem Auto 
schneller am Zielort

Anschluss an den 
Michelbus wäre gut

Zu teuer für 
Kurzstrecken

Beste Möglichkeit um Geld zu sparen
und etwas für die Umwelt zu tun

- insofern der Nahverkehr stattfindet.
Es ist dringendste Zeit, zwingend bessere 

Anbindungen zu schaffen!

Fahren zu selten und 
für mich morgens zu 
spät. Schülerbusse 
überfüllt und ohne 
Möglichkeiten zum 

Sitzen oder 
Anschnallen 
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Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit

Anbindung an ÖPNV?

Verkehr Allgemein Wohnen   Verkehr Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

10%

17%

21%

49%

3%

Sehr Zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

neutral

20%

60%

20%

Tromm

15%

17%

13%40%

3% 12%

Wahlen
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Verkehr

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit

Angebot der Fahrradwege ?

Verkehr Allgemein Wohnen   Verkehr Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

6%

51%

33%

7%
3%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe
9%

60%

23%

5%
3%

Wahlen

4%

22%

52%

18%

4%

Scharbach
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Verkehr

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit

Angebot der Fußgängerwege ?

Verkehr Allgemein Wohnen   Verkehr Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

7%

65%

20%

7%
1%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe 12%

72%

13%
3%

Wahlen

40%

50%

10%

Litzelbach
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Verkehr

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit

Anzahl der Fahrradstellplätze ?

Verkehr Allgemein Wohnen   Verkehr Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

7%

63%

23%

5%
2%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

44%

39%

13%
4%

Scharbach

20%

60%

20%

Tromm



P
L

A
N

U
N

G
S

G
R

U
P

P
E

  
   

  
  D

A
R

M
S

T
A

D
T

Verkehr

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit

Angebot der Parkplätze für PKW ?

Verkehr Allgemein Wohnen   Verkehr Grün 

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

12%

65%

17%

5% 1%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

10%

30%

40%

20%

Litzelbach

18%

72%

8%
2%

Wahlen
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Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit 

Größe der grünen Flächen?

GrünanlagenVerkehr Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

34%

47%

9%

9%

1%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

60%

40%

Tromm

10%

50%
20%

20%

Litzelbach
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Grünanlagen

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit

Anzahl der grünen Flächen?

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

32%

46%

13%

8%

1%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

10%

40%30%

20%

Litzelbach

33%

52%

8%
7%

Wahlen
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Grünanlagen

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit

Erreichbarkeit der grünen Flächen?

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

35%

52%

5%

7% 1%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

20%

50%

10%

20%

Litzelbach

38%

57%

5%

Wahlen
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Grünanlagen

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit

Gestaltung der grünen Flächen?

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

28%

45%

18%

7%

2%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

10%

50%
20%

20%

Litzelbach

35%

55%

7%
3%

Wahlen
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Grünanlagen

Wie stehen Sie zu folgender  Aussage:

„Die öffentlichen Flächen in meinem Ortsteil sind genug mit Rasen, Bäumen und Pflanzen 
begrünt.“

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün 

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

37%

49%

12% 2%

stimme voll zu

stimme eher zu

stimme eher nicht zu

stimme nicht zu

Keine Angabe

40%

40%

10%

10%

Litzelbach

40%

60%

Tromm
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Wie stehen Sie zu folgender Aussage:

„Ich bin mit der Pflege des Grüns in meinem Ortsteil (Rasen, Bäume, Blumen) zufrieden.“

GrünanlagenAllgemein Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

26%

47%

17%

8%

2%

stimme voll zu

stimme eher zu

stimme eher nicht zu

stimme nicht zu

Keine Angabe
30%

57%

10%
3%

Wahlen

60%

30%

10%

Litzelbach
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Wie zufrieden sind Sie mit dem Nahversorgungsangebot in ganz Grasellenbach?

NahversorgungAllgemein Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung Kultur und Freizeit   Zukunft

Wo erledigen Sie ihre Besorgungen überwiegend?

10%

28%

43%

14%

5%

Grasellenbach

Rimbach

Fürth

Wald-Michelbach

Affolterbach

andere

Keine Angabe

Sehr Zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

neutral

0 10 20 30 40 50 60
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Wie zufrieden sind Sie mit der Auswahl an Kultur und Freizeitangeboten in ganz 
Grasellenbach?

Kultur und FreizeitAllgemein Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

9%

30%

35%

13%

4%
9%

Scharbach

8%

28%

32%

7%

5%

20%

Wahlen

9%

27%

30%

9%

9%

16%

Sehr Zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

neutral
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Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit

Veranstaltungen?

Kultur und FreizeitAllgemein Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

5%

61%

31%

2% 1%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

10%

50%
20%

20%

Litzelbach

7%

68%

25%

Wahlen
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Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit

Vereinen?

Kultur und FreizeitAllgemein Wohnen   Verkehr   Grün  

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

17%

63%

16%

2% 2%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

10%

50%

30%

10%

Litzelbach

17%

70%

13%

Scharbach
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Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit

Radwegen?

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

8%

55%

26%

7%
4%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

4%

26%

48%

18%
4%

Scharbach

11%

67%

17%

5%

Wahlen
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Kultur und Freizeit

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit

Wanderwegen?

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

25%

66%

6%
3%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

17%

52%

22%

9%

Scharbach

40%

60%

Litzelbach
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Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in Ihrem Wohnort mit

Sportplätzen?

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

11%

48%

25%

7%

9%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

10%

50%
20%

10%
10%

Litzelbach

13%

44%
30%

4% 9%

Scharbach
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Kultur und Freizeit

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in Ihrem Wohnort mit 

Spielplätze?

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

23%

52%

16%

5%
4%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

40%

50%

10%

Litzelbach

32%

57%

5%
3%

3%

Wahlen
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Kultur und Freizeit

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit

Veranstaltungen / Einrichtungen für Kinder?

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

5%

49%32%

7%
7%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

30%

50%

20%

Litzelbach

10%

61%

20%

2%
7%

Wahlen
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Kultur und Freizeit

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit

Veranstaltungen / Einrichtungen für Jugendliche?

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

3%

19%

57%

12%

9%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

60%20%

20%

Tromm

3%

20%

60%

9%
8%

Wahlen



P
L

A
N

U
N

G
S

G
R

U
P

P
E

  
   

  
  D

A
R

M
S

T
A

D
T

Kultur und Freizeit

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit

Veranstaltungen / Einrichtungen für Familien?

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

3%

44%

40%

7%
6%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe
5%

59%

28%

3%
5%

Wahlen

60%20%

20%

Tromm
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Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie in ihrem Wohnort mit 

Veranstaltungen / Einrichtungen für Senioren?

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

3%

47%

37%

7%
6%

Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden

Sehr Unzufrieden

Keine Angabe

60%

40%

Tromm

3%

62%

25%

3% 7%

Wahlen
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Kultur und Freizeit

Wie stehen Sie zu folgender Aussage:

„Die Gemeinde Grasellenbach wird touristisch wahrgenommen.“

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Gesamtgemeinde Abweichungen der Ortsteile

10%

56%

33%

1%

stimme voll zu

stimme eher zu

stimme eher nicht zu

stimme nicht zu

Keine Angabe

40%

40%

20%

Tromm

50%50%

Litzelbach
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Kultur und Freizeit

Welche Bedeutung nimmt der Tourismus für die gesamte Gemeinde Grasellenbach ein?

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Wie stehen Sie zu folgender Aussage:

„Die touristischen Angebote sind attraktiv.“ (z.B. Unterkünfte, Gastronomie, 
Informationsmöglichkeiten, Museen etc.)

0

10

20

30

40

50

60

Sehr hoch Hoch Wenig Sehr
Gering

Keine Keine
Angabe

stimme voll
zu

stimme eher
zu

stimme eher
nicht zu

stimme nicht
zu

Keine Angabe
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Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege
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Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege Ausbau ÖPNV
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Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege Ausbau ÖPNV Bessere 

Einkaufsmöglichkeiten 
(Netto fehlt sehr)
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Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege Ausbau ÖPNV Bessere 

Einkaufsmöglichkeiten 
(Netto fehlt sehr)

Bessere Angebote für 
Senioren
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Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege Ausbau ÖPNV Bessere 

Einkaufsmöglichkeiten 
(Netto fehlt sehr)

Interessante 
Veranstaltungen für 

Kinder und 
Familien/Erwachsene 

wären schön 

Bessere Angebote für 
Senioren
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Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege Ausbau ÖPNV Bessere 

Einkaufsmöglichkeiten 
(Netto fehlt sehr)

Interessante 
Veranstaltungen für 

Kinder und 
Familien/Erwachsene 

wären schön 

Bessere Angebote für 
Senioren

Ortsbild 
aufwerten
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Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege Ausbau ÖPNV Bessere 

Einkaufsmöglichkeiten 
(Netto fehlt sehr)

Interessante 
Veranstaltungen für 

Kinder und 
Familien/Erwachsene 

wären schön 

Ortsbild 
aufwerten

Bessere Angebote für 
Senioren

Ein Markt, Wochenmarkt nur 
für Regionales am Samstag



P
L

A
N

U
N

G
S

G
R

U
P

P
E

  
   

  
  D

A
R

M
S

T
A

D
T

Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege Ausbau ÖPNV Bessere 

Einkaufsmöglichkeiten 
(Netto fehlt sehr)

Interessante 
Veranstaltungen für 

Kinder und 
Familien/Erwachsene 

wären schön 

Ortsbild 
aufwerten

Bessere Angebote für 
Senioren

Ein Markt, Wochenmarkt nur 
für Regionales am Samstag

Wasserrückhalt 
verbessern
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Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege Ausbau ÖPNV Bessere 

Einkaufsmöglichkeiten 
(Netto fehlt sehr)

Interessante 
Veranstaltungen für 

Kinder und 
Familien/Erwachsene 

wären schön 

Ortsbild 
aufwerten

Bessere Angebote für 
Senioren

Ein Markt, Wochenmarkt nur 
für Regionales am Samstag

Wasserrückhalt 
verbessern

PumpTrack für die 
Kids oder 

ausgebaute Trail-
wege
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Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege Ausbau ÖPNV Bessere 

Einkaufsmöglichkeiten 
(Netto fehlt sehr)

Interessante 
Veranstaltungen für 

Kinder und 
Familien/Erwachsene 

wären schön 

Ortsbild 
aufwerten

Bessere Angebote für 
Senioren

Ein Markt, Wochenmarkt nur 
für Regionales am Samstag

Wasserrückhalt 
verbessern

Den Leuten klar machen (wie am Beispiel 
Wahlen) dass jeder einzelne in der 

gemeinsamen Arbeit etwas zu der Attraktivität 
des Ortes beitragen kann. 

PumpTrack für die 
Kids oder 

ausgebaute Trail-
wege
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Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege Ausbau ÖPNV Bessere 

Einkaufsmöglichkeiten 
(Netto fehlt sehr)

Interessante 
Veranstaltungen für 

Kinder und 
Familien/Erwachsene 

wären schön 

Ortsbild 
aufwerten

Bessere Angebote für 
Senioren

Ein Markt, Wochenmarkt nur 
für Regionales am Samstag

Wasserrückhalt 
verbessern

Den Leuten klar machen (wie am Beispiel 
Wahlen) dass jeder einzelne in der 

gemeinsamen Arbeit etwas zu der Attraktivität 
des Ortes beitragen kann. 

PumpTrack für die 
Kids oder 

ausgebaute Trail-
wege

Projekt "Wir sind 
Wahlen" weiter 

unterstützen 
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Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege Ausbau ÖPNV Bessere 

Einkaufsmöglichkeiten 
(Netto fehlt sehr)

Interessante 
Veranstaltungen für 

Kinder und 
Familien/Erwachsene 

wären schön 

Ortsbild 
aufwerten

Bessere Angebote für 
Senioren

Ein Markt, Wochenmarkt nur 
für Regionales am Samstag

Wasserrückhalt 
verbessern

Ausbau des 
Outdoorsportangebots

Den Leuten klar machen (wie am Beispiel 
Wahlen) dass jeder einzelne in der 

gemeinsamen Arbeit etwas zu der Attraktivität 
des Ortes beitragen kann. 

PumpTrack für die 
Kids oder 

ausgebaute Trail-
wege

Projekt "Wir sind 
Wahlen" weiter 

unterstützen 
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Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege Ausbau ÖPNV Bessere 

Einkaufsmöglichkeiten 
(Netto fehlt sehr)

Interessante 
Veranstaltungen für 

Kinder und 
Familien/Erwachsene 

wären schön 

Ortsbild 
aufwerten

Bessere Angebote für 
Senioren

Ein Markt, Wochenmarkt nur 
für Regionales am Samstag

Wasserrückhalt 
verbessern

Ausbau des 
Outdoorsportangebots

Mehr Offenheit gegenüber 
Neubürgern

Den Leuten klar machen (wie am Beispiel 
Wahlen) dass jeder einzelne in der 

gemeinsamen Arbeit etwas zu der Attraktivität 
des Ortes beitragen kann. 

PumpTrack für die 
Kids oder 

ausgebaute Trail-
wege

Projekt "Wir sind 
Wahlen" weiter 

unterstützen 
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Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege Ausbau ÖPNV Bessere 

Einkaufsmöglichkeiten 
(Netto fehlt sehr)

Interessante 
Veranstaltungen für 

Kinder und 
Familien/Erwachsene 

wären schön 

Ortsbild 
aufwerten

Bessere Angebote für 
Senioren

Ein Markt, Wochenmarkt nur 
für Regionales am Samstag

Wasserrückhalt 
verbessern

Ausbau des 
Outdoorsportangebots

Mehr Offenheit gegenüber 
Neubürgern

Den Leuten klar machen (wie am Beispiel 
Wahlen) dass jeder einzelne in der 

gemeinsamen Arbeit etwas zu der Attraktivität 
des Ortes beitragen kann. 

PumpTrack für die 
Kids oder 

ausgebaute Trail-
wege

Mir fehlen Naturschutzprojekte

Projekt "Wir sind 
Wahlen" weiter 

unterstützen 
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Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege Ausbau ÖPNV Bessere 

Einkaufsmöglichkeiten 
(Netto fehlt sehr)

Interessante 
Veranstaltungen für 

Kinder und 
Familien/Erwachsene 

wären schön 

Ortsbild 
aufwerten

Bessere Angebote für 
Senioren

Ein Markt, Wochenmarkt nur 
für Regionales am Samstag

Wasserrückhalt 
verbessern

Ausbau des 
Outdoorsportangebots

Mehr 
Straßenquerungshilfen

in Wahlen

Mehr Offenheit gegenüber 
Neubürgern

Den Leuten klar machen (wie am Beispiel 
Wahlen) dass jeder einzelne in der 

gemeinsamen Arbeit etwas zu der Attraktivität 
des Ortes beitragen kann. 

PumpTrack für die 
Kids oder 

ausgebaute Trail-
wege

Mir fehlen Naturschutzprojekte

Projekt "Wir sind 
Wahlen" weiter 

unterstützen 
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Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege Ausbau ÖPNV Bessere 

Einkaufsmöglichkeiten 
(Netto fehlt sehr)

Interessante 
Veranstaltungen für 

Kinder und 
Familien/Erwachsene 

wären schön 

Ortsbild 
aufwerten

Bessere Angebote für 
Senioren

Ein Markt, Wochenmarkt nur 
für Regionales am Samstag

Wasserrückhalt 
verbessern

Ausbau des 
Outdoorsportangebots

Mehr 
Straßenquerungshilfen

in Wahlen

Mehr Offenheit gegenüber 
Neubürgern

Den Leuten klar machen (wie am Beispiel 
Wahlen) dass jeder einzelne in der 

gemeinsamen Arbeit etwas zu der Attraktivität 
des Ortes beitragen kann. 

PumpTrack für die 
Kids oder 

ausgebaute Trail-
wege

Mir fehlen Naturschutzprojekte

Mehr Müllentsorgung 
auf Grünflächen

Projekt "Wir sind 
Wahlen" weiter 

unterstützen 



P
L

A
N

U
N

G
S

G
R

U
P

P
E

  
   

  
  D

A
R

M
S

T
A

D
T

Behalte ich vorerst für mich; klar ist, 
dass es nur gemeinsam eine Zukunft 

gibt 

Welche drei Veränderungen würden die ganze Gemeinde Grasellenbach zu einem besseren 
Wohnort machen? 

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Mehr 
Fahrradwege Ausbau ÖPNV Bessere 

Einkaufsmöglichkeiten 
(Netto fehlt sehr)

Interessante 
Veranstaltungen für 

Kinder und 
Familien/Erwachsene 

wären schön 

Ortsbild 
aufwerten

Bessere Angebote für 
Senioren

Ein Markt, Wochenmarkt nur 
für Regionales am Samstag

Wasserrückhalt 
verbessern

Ausbau des 
Outdoorsportangebots

Mehr 
Straßenquerungshilfen

in Wahlen

Mehr Offenheit gegenüber 
Neubürgern

Den Leuten klar machen (wie am Beispiel 
Wahlen) dass jeder einzelne in der 

gemeinsamen Arbeit etwas zu der Attraktivität 
des Ortes beitragen kann. 

PumpTrack für die 
Kids oder 

ausgebaute Trail-
wege

Mir fehlen Naturschutzprojekte

Mehr Müllentsorgung 
auf Grünflächen

Projekt "Wir sind 
Wahlen" weiter 

unterstützen 
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Anmerkungen

Themenschwerpunkte  

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

Nennung UmfrageThemaRanking

32Nahversorgung + Gastronomie 1

28ÖPNV2

26Kommunalpolitik + Bürgerengagement 3

19Verkehrsführung/-beruhigung4

18Angebot Kinder und Jugendliche + Kita5

13Angebote (Kultur, Sport, Freizeit) + Tourismus6

9Radwege7

8Regenwassermanagement + Thema Wasser allgemein8

7Grünanlagen + Naturschutz9

6Ortsbild10

Folgende Themen wurden ebenfalls genannt (Nennung < 5): 

• Parkplätze 

• Internet 

• Spielplätze 

• Wander- & Fußgängerwege

• Ärztliche Versorgung

• Angebot Senioren

• Straßenbeleuchtung 

• Sonstiges (Themen mit einmaliger Nennung)
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Anmerkungen

Haben Sie vor, zur Bürgerveranstaltung am 13.11.24 in den Hilsighof zu kommen um die 
Auswertung dieser Umfrage zu erleben?

Allgemein Wohnen   Verkehr   Grün

Nahversorgung   Kultur und Freizeit   Zukunft

55

41

Können Sie sich vorstellen, sich aktiv am Prozess der Dorfentwicklung zu beteiligen und an 
einem der Workshops teilzunehmen?

69

30



P
L

A
N

U
N

G
S

G
R

U
P

P
E

  
   

  
  D

A
R

M
S

T
A

D
T

Themenfelder für die Workshops
Übernächste Woche sind Sie gefragt! Zu den Themen….

… das könnte sein

Öffentliche Plätze

Bushaltestellen

Fußwege

… das könnte sein

Parkplätze

Straßenraum

Fußwege / Fahrradwege

Öffentlicher Raum Verkehr
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Themenfelder für die Workshops
Übernächste Woche sind Sie gefragt! Zu den Themen….

Nahversorgung Soziale Infrastruktur

… das könnte sein

Med. Versorgung

KiTa / Schule

Öffentliche Treffpunkte

Angebote (Vereine, Aktivitäten, Freizeitangebote)

Gaststätten

… das könnte sein

Leerstehende Geschäfte

Märkte

„Tante Emma“ Läden
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Themenfelder für die Workshops
Übernächste Woche sind Sie gefragt! Zu den Themen….

Grün & Wasser Tourismus

Grün könnte sein…

Parkanlagen

Grün entlang von Straßen

Parkplatzbegrünung

Wasser könnte sein…

Regenwassermanagement

Bäche und Umgebung

Tourismus könnte sein…

Angebote

Unterkünfte und Camping

Gastronomie
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Themenfelder für die Workshops

Öffentlicher Raum

Verkehr

Übernächste Woche sind Sie gefragt! Zu den Themen….

Nahversorgung

Soziale Infrastruktur

Grün & Wasser

Tourismus
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Bürgerbeteiligung

Interesse geweckt?

Nach der Anerkennung der Gemeinde in das Förderprogramm Dorfentwicklung (Sommer 2025)

Arbeitsgruppen

• Zu jedem Themenfeld eine Arbeitsgruppe

• Aufgaben:

Konkretisierung von öffentlichen Vorhaben,

Erstellung eines Arbeit- und Zeitrahmens

Listen zum Eintragen (unverbindlich) liegen auf den Tischen aus!

Späteres Eintragen natürlich auch möglich.
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Vielen Dank!

Zeit für Fragen…

Workshops:
Wahlen am 25.11.2024

Scharbach, Tromm, Litzelbach am 27.11.2024
Jeweils um 18:30 Uhr

In Hammelbach, Aicher Cent

Fragen oder weitere Rückmeldungen gerne an:
mail@planungsgruppeda.de

dorfentwicklung@gemeinde-grasellenbach.de


